

# 新春走基层



## 开篇语

群众在哪里,基层就在哪里。春节临近,本报再度踏上“新春走基层”的采访征程,进社区、访农家、入企业,感受民生,用饱含深情的文图,为您及时报道发生在琼岛的新气象、新风貌、新变化、新成效,讲述精彩动人的百姓故事。

## 环岛高铁唯一女乘警陈惠保障春运安全

# 巾帼“慧眼”智擒“网逃”

本报讯 陈惠是一名80后,从警14年,是海口铁路公安处乘警支队唯一女乘警。2010年环岛高铁开通以来,她就坚守在铁路岗位。别看她是一位女民警,可在抓“老烟民”、抓逃犯等方面,丝毫不比男同事逊色。 记者 沈丽煊 文/图



陈惠核实乘客信息



陈惠进行日常巡查

## 安全检查 行李、消防器材 动车每一节车厢都得检查

早上8时30分,陈惠对着镜子开始整理警容,随后将法律文书、文件袋、宣传单等物品放进乘务包,签到后,便与安全员一同走上列车开始了一天的工作。

“先生,您这个包要往里面塞一下。”“阿姨您好,行李箱不能放在过道,我帮您放在行李架上吧。”陈惠和安全员王越手持安检仪,从拥挤的人群中小心通过,对可能出现危险物品、违禁物品的行李箱进行仔细排查,同时提醒乘客看管好随身携带的物品。

“大家好,我是本次列车的乘警陈惠,下面我给大家普及一下微信报警平台。”陈惠边介绍边拿出宣传手册,走到乘客身边普及相关知识,“进入平台后,点击‘报警’再点击‘在线报警’即可完成,十分便捷。”

检查列车上的消防器材和警用设施设备,也是陈惠的工作内容。“每一节车厢都要仔细检查,走一趟280多步,回来又是280多步,值乘的当天,我的行走步数总能在朋友圈霸屏,挺有成就感。”陈惠笑着对记者说。

## 排除险情 抓网逃、控制吸烟乘客 早已习惯各种抓捕现场

有一次,在列车行驶过程中,陈惠的对讲机传来警情,称一名男子躲在厕所吸烟触发烟雾报警器,导致列车降速,要求迅速前往现场处置。

陈惠当时正在6号车厢普及微信报警平台,接到警情后迅速到达事发现场。经初步调查,抽烟男子李某(55岁,儋州人),有30多年烟龄。李某说,自己知道在列车上不能吸烟,但实在忍不住,想着去厕所偷偷吸几口没关系,没想到触发了烟雾报警器。

“林先生,请您配合我们的工作。”陈惠向其普及法律法规的同时,迅速联系就近的三亚车站派出所,同时搜集好证据,列车

停靠三亚站后顺利将其移交给派出所。最终,李某被行政处罚500元。

还有一次,一名网逃人员乘坐动车从尖峰站前往海口东站。陈惠接到警情后立即核实其身份,并前往2号车厢,准备对嫌疑人进行抓捕。“我是海南高铁乘警,你现在涉嫌一起职务侵占罪,请配合公安机关的调查。”随后,陈惠对其采取强制措施后将其带离座位,列车行驶到站后,陈惠将其移交临高南站派出所。

当被问及面对逃犯会不会害怕时,陈惠表示,“不怕不怕,我是女汉子啊。这么多年,我早已习惯了各种抓捕现场。”

## 心系家乡 主动申请调回家乡工作

陈惠,80后海南姑娘,从警校毕业后被分到广州铁路公安处,2010年海南环岛高铁开通后,她毅然申请回到家乡,成为了海南环岛高铁第一代乘警,也是目前唯一一名女乘警,一干就是9年。

除了值乘,陈惠还是乘警支队的内勤民警,她经常写材料到凌

晨。该支队政委黎昌汶告诉记者,作为一名女同志,陈惠随叫随到从不搞特殊,工作起来耐心细致,交代给她的事情总是很放心。

今年春运,陈惠依然在一线工作岗位上,为旅客提供服务,为困难旅客提供帮助,给旅客创造一个温馨、平安、有序的春运环境。

## 春运预热

# 我省交通部门提前部署 调整运力满足春运需求

本报讯 2020年春运比上一年提前11天,记者近日从我省各个交通部门了解到,尽管春运还没开始,目前多次反复部署已经成为交通部门的常态,如何保障出行旅客安全、快捷地返乡,海南铁路、轮渡以及公路部门正在多方位做准备。

记者 沈丽煊

## 铁路 大学生志愿者为春运护航

在繁忙的车站内,他们接过年迈老人手中的行李,为找不到检票口的旅客带路,为身体不适的旅客送药,为不会使用自动售票机的旅客引导,为困难旅客拎上行李送进车站……他们就是志愿者,他们用点滴行动照亮了一条条回家路,温暖着一颗颗游子心。

据了解,这些志愿者都是返乡大学生。“我家在东方,但在外省读书,学校放寒假,我就来到东方火车站做志愿者。我觉得特别自

豪,我很骄傲我是一名返乡志愿者!”返乡大学生志愿服务队队员戴响勇说。

## 轮船 列车渡轮完成安检复查

记者近日获悉,随着“粤海铁4号”渡轮安检复查工作的结束,该中心的各项春运准备工作均已完成。据介绍,为确保4艘万吨巨轮以最佳状态投入到2020年春运中,海南铁路船管中心从方案制定、设备检修、应急演练等方面提前介入,顺利通过海事部门春运专

项安检,均处于良好的适航状态。届时,其中3艘将上线营运,1艘备班。

## 公路 总客运量约563.2万人次

记者从2020年全省道路春运工作部署会上获悉,今年春运预计全省公路客运总客运量约563.2万人次,投放公路客运车辆6752辆。省道路春运办将统筹协调道路运输组织、运力调配和应急处置等,确保春运期间道路运输安全便捷出行和重点物资供应消费。